isometrie che lasciano
fisso lo zero (l'origine)
(isometrie centrali )

isometrie che lasciano fissa una
intera retta passante per l'origine
(simmetrie assiali fondamentali)

ia rispetto all'asse delle ascisse (asse orizzontale)

coniugazione

composta con l'anticoniugazione da |'opposizione

= simmetria rispetto all'asse delle ordinate (asse verticale:
anticoniugazione

isometrie che non lasciano
fisso nessun punto
(traslazioni proprie )

composta con la coniugazione da I'opposizione

= simmetria rispetto alla bisettrice principale (del 1° e 3°
inversione

composta con la coniugazione da, a seconda dell'ordine di composizione, le ortogonalita

= simmetria rispetto alla bisettrice secondaria (del 2° e 4°
antiinversione

uadrante’

applicata due volte (composta con se stessa) coincide con l'identita
=oppinv =inv o)

scambiano la destra con la sinistra (invertono |'orientamento del piano)
(X.y) => (X,¥)

id(x,y) =(x,y)

(_composta con qualunque trasformazione la lascia inalterata: id T=Tid=T
¢ la rotazione di 0° (angolo nullo) o0 360° (angolo giro)

antengono |'orientamento del piano

le otto isometrie centrali piane di base e le traslazioni

se a=0 e b=0, allora la traslazione & l'identita
(e non é considerata una traslazione propria)

nome alternativo : antiidentita

= simmetria rispetto all'origine

- (X, =
opposizione X,y) > (=X, -

" opposto di "
id
applicata due volte (composta con se stessa) coincide con l'identita: opp opp = id

¢ la rotazione di 180° (angolo piatto), non importa in quale verso
isometrie che lasciano
fissa solo I'origine

ort(x,y) =
X, y) >

= (-y,X
ort = "ortogonale (antiorario) di
ortogonalita antioraria

ort = “ortogonalita "
applicata due volte (composta con se stessa) coincide con I'opposizione: ort ort = opp

¢ la rotazione di 90° (angolo retto) che porta il semiasse positivo delle ascisse
sul semiasse positivo delle ordinate (ossia in senso antiorario)

X, => (Y,-X

=-ort(x,

s . =-ort =opport=orto
ortogonalita oraria P PP

nome alternativo: antiortogonalita
applicata due volte (composta con se stessa) coincide con I'opposizione: (-ort) (-ort) = opp
¢ la rotazione di 90° in senso orario oppure, il che € lo stesso, di 270° in senso antiorario

(x,y) —> (x+a,y+b)
con (a,b)=/=(0,0)

(a,b) edetto "spostamento " della traslazione

la traslazione porta l'origine in (a,b)

mantengono l'orientamento del

0SS0no essere considerate come rotazioni con centro all'infinito

iano




